

## Отзыв

об автореферате диссертации Биюменой Анны Александровны  
«Языковая экспликация прагматических категорий печатного  
медиадискурса», представленной на соискание учёной степени доктора  
филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка

Становление информационного общества обуславливает значимость изучения речевой практики средств массовой коммуникации, которая находится в исследовательском фокусе современной дискурсологии, лингвопрагматики, социолингвистики, что определяет несомненную актуальность диссертации А.А. Биюменой.

Новизна работы заключается в том, что диссертантка определила статус диалогичности, солидарности, агрессивности, толерантности как прагматических категорий печатного медиадискурса и подробно описала средства их языковой реализации в различные десятилетия с акцентом на экстралингвистическую обусловленность их экспликации; впервые выделила трудовой дискурс как ключевую тематическую разновидность публичного дискурса советской эпохи; провела комплексный анализ дискурса толерантности в газетных публикациях. Привлекает интерес также обоснованное автором положение о неразрывной связи солидарности и агрессивности в медиатексте и роли «негативной» солидарности в консолидации общества.

Результаты работы имеют теоретическую значимость с точки зрения обогащения теории дискурса и прагмалингвистики, раскрывают взаимоотношения лингвистического и экстралингвистического в социальной практике медиа, ставят вопрос о статусе прагматических категорий дискурса. Разработанная автором методика может быть применена для выявления прагматических доминант различных дискурсивных практик. Исследование взаимодействия создателей медиатекста с аудиторией, влияние на ее взгляды, мнения, оценки также имеет практическую значимость для внедрения в

процесс производства медиаконтента журналистами не только печатных, но и других типов медиа. Результаты исследования могут найти применение в учебных курсах по лингводискурсологии, прагматике, медиалингвистике.

Цель работы, заключающаяся в установлении специфики функционирования ключевых прагматических категорий печатного медиадискурса и способов их языковой реализации, последовательно и аргументированно достигается в диссертации Анны Александровны Биуменой посредством достижения конкретных задач, связанных с теоретическим осмыслением понятия «прагматическая категория», выделением четырех ключевых прагматических категорий печатного медиадискурса (диалогичности, солидарности, агрессивности, толерантности) и выявлением отношений между ними, а также анализом экспликации каждой категории в различные исторические периоды. Исследование проведено на достаточно репрезентативном языковом материале – более 10 000 газетных текстов, опубликованных в различные исторические периоды с 1930 по настоящее время. Диахронический фокус исследовательского внимания позволил соискателю «высветить» ключевые медиатопики различных периодов развития общества и обосновать положение о детерминированности реализации исследуемых прагматических категорий социально-политической, экономической, культурной ситуацией в обществе. Впервые в работе обосновано понятие трудового дискурса как значимой разновидности публичного дискурса советской эпохи, выделены его топосы, субъекты и лексические доминанты.

В связи с вышеозначенным хотелось бы задать автору работы вопрос:

Почему толерантность, в отличие от других категорий, анализируется лишь на материале публикаций последних двадцати лет? Если ранее данная прагматическая категория не была представлена в СМИ, то чем это обусловлено?

Тема работы отличается безусловной актуальностью, а представленные в рецензируемом автореферате результаты диссертационного исследования

отвечают требованиям научной новизны, теоретической и практической значимости. Диссертантка опубликовала 73 работы по теме исследования, в том числе 2 личные монографии, в которых результаты работы представлены достаточно полно.

На наш взгляд, автореферат диссертации Анны Александровны Биюменой «Языковая экспликация прагматических категорий печатного медиадискурса», представленной на соискание учёной степени доктора филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка, свидетельствует о том, что проведенное исследование соответствует всем необходимым требованиям ВАК, а его автор заслуживает присуждения искомой научной степени.

Доктор филологических наук, профессор, заведующий кафедрой  
общего языкознания Дагестанского государственного педагогического  
университета им. Расула Гамзатова

**Магомедов Магомед Ибрагимович**



(367000, г. Махачкала, ул. М. Ярагского, 57, Дагестанский  
государственный педагогический университет, филологический  
факультет; телефон: 8 928 576 38 18; e-mail: [rafrus1@yandex.ru](mailto:rafrus1@yandex.ru))

Подпись   
завсряю   
Нач. отд. кадров ДГПУ им. Р. Гамзатова  
"19" сентября 2012 г.

